                               远飞学校名师讲堂高三化学讲义7月8号

物质的量

一、概念辨析

1.物质的量(国际单位制中的基本物理量之一)
⑴概念：                                                     。

⑵符号：         ⑶单位：        。

2.阿伏加德罗常数

⑴含义：                                                     
⑵符号：      ⑶单位：          
⑷公式：            
①阿伏加德罗常数的基准是12g         中的原子个数。

②现阶段常取                   为阿伏加德罗常数的近似值。

3.摩尔质量

⑴概念：                                                      。

⑵符号：               ⑶单位：                
⑷公式为           。
⑸注意点：与相对分子质量、式量和1mol物质的质量的异同：含义上       同，数值上      同。

4.气体摩尔体积

⑴概念：                                                      
⑵符号：           ⑶单位：              ⑷公式为           。
⑷标准状况下的气体摩尔体积

①标准状况是指： 温度      ℃，压强         Pa。

②标准状况下的气体摩尔体积是：            。
③影响因素：气体摩尔体积的数值不是固定不变的，它决定于气体所处的     和     。 
⑸影响物质体积大小的因素：

①                                             
②                                             
③                                             
例1：下列叙述中，正确的是（   ）

A．12g碳所含的原子数就是阿伏伽德罗常数

B. 阿伏伽德罗常数没有单位

C．摩尔是既表示物质数量，又表示物质质量双重意义的单位。

D．摩尔是物质的量的单位，每摩尔物质含有阿伏伽德罗常数个粒子

例2：下列说法不正确的是（NA为阿伏加德罗常数）（   ）

A. 1molH2中所含的质子数为2NA

B．1molFe在足量盐酸中反应，反应完毕时Fe失去的电子数为3NA
C．在常温下，把10gCaCO3加到180g水中，所得溶液中的Ca2+数等于NA
D．一定质量的CaCO3所含氧的数目为NA，相同质量的KHCO3中含氧的数目也为NA

例3：用NA表示阿伏加德罗常数的值。下列叙述正确的是
 (
  )
A.常温常压下的33.6 L氯气与27 g铝充分反 应，转移电子数为3NA
B.标准状况下，22.4 L己烷中共价键数目为 19NA
C.由CO2和O2组成的混合物中共有NA个分子， 其中氧原子数为2NA

D.1 L浓度为1 mol/L的Na2CO3溶液中含有NA个CO32-    

基本公式

n=N/NA  其中N与NA都是微观粒子的个数，NA为阿伏伽德罗常数，其数值约为6.02*1023 
n=m/M,其中m为质量，M为摩尔质量（即分子质量）单位为个g/mol

n=V/Vm（此公式只适用以气体）。

其中V为气体体积，Vm为摩尔体积，在同压强和温度下，其为一常数，随着温度和压强的增大，其值变大。在标况下其值为22.4L/mol

以上三个公式要熟记于心，因为每个考题都不是只考一个公式，要学会相互之间的转化。

 此处经常出的考题为以NA为背景的考题，在做此类题时应注意一下细节：

物质的状态。此类题一般出现于与n=V/Vm有关，也就是说考点在于标况下物质的状态，因为此公式只适用于气体

如：水在标况下不是气体；SO3在标况下为固体；碳原子数大于4而小于16的烃在标况下为液体。

一些物质结构中化学键的数目。

如：SiO2有四个Si—O键；P4有六个P--P键；S8、S6分别有8个和6个S—S键。

某些离子或者原子团是否水解，以致引起粒子数目的变化

某些化学反应存在化学平衡

气体摩尔体积 自我诊断

判断以下说法是否正确，正确的划“√”，错误的划“×”。

A.1 mol任何气体体积都约为22.4 L(  )

B.标准状况下，1 mol的SO3体积约为22.4 L(  )

C.22.4 L戊烷蒸气完全燃烧生成CO2为5 mol(  )

D.1 mol H2在100℃时体积一定比22.4 L大（  ）

E.标准状况下,2.24 L Cl2与足量稀NaOH溶液反应转移的电子数为0.2NA个(  )

2.混合气体的平均相对分子质量的有关计算
1）标况密度法：M=22.4(L/mol)×ρ(g/L)。

（2）相对密度法：A气体对B气体的相对密度,如对空气：M=ρ(对空气)×29。

（3）体积分数法：  =M1×V1%+M2×V2%+……=
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(V1%、V2%……表示各组分的体积分数，也等于物质的量分数)。
7.阿伏伽德罗定律

在相同的压强和温度下，相同体积的任何气体，相同体积的任何气体都含有相同数目的分子。“三同”定“一同”。pV=nRT

例 1：（多选）同温同压下，等质量的SO3和CO2相比较下，下列叙述正确的是（   ）

A.体积比1:1       B.体积比11:16      C.密度比16:11    D.密度比11:16
例2：在三个密闭容器中分别充入Ne、H2、O2三种气体，在以下各种情况下排序正确的是                     (    )

A.当它们的体积、温度和压强均相同时，三种气体的密度ρ(H2)>ρ(Ne)>ρ(O2)


B.当它们的温度和密度都相同时，三种气体的压强p(H2)>p(Ne)>p(O2)


C.当它们的质量、温度和压强均相同时，三种气体的体积V(O2)>V(Ne)>V(H2)


D.当它们的压强、体积和温度均相同时，三种气体的质量m(H2)>m(Ne)>m(O2)

要点名师精解】
阿伏伽德罗常数是近几年高考的热点问题，主要以选择题的形式呈现。命题者往往设置一些陷阱，增大试题的区分度。陷阱的设置主要有以下几个方面。

陷阱一 气体摩尔体积适用条件

22.4L/mol指在标准状况下（0℃ 101kpa）的气体摩尔体积。若题中出现物质的体积，需考虑所给物质的状态是否为体积，条件是否为标准状况。

陷阱二 物质聚焦状态

气体摩尔体积适用的对象是体积（包括混合气体）。一些在标准状况下是液体或者是固体的物质，如CCl4、水、液溴、SO3、己烷、苯等作为命题的干扰因素迷惑学生。

陷阱三 物质的微观结构

此类题型要求同学们对物质的微观构成要非常熟悉，弄清楚微观中相关粒子数（质子数、种子数、电子数、离子数、电荷数、化学键）之间的关系。

常涉及稀有气体He、Ne等单原子分子，Cl2、N2、O2、H2、等双原子分子，及O3、P4、18O2、D2O、Na2O2、CH4、CO2等特殊物质。

陷阱四 电解质溶液

此类题型要注重对弱电解质的电离和盐类水解的实质。如NH4Cl（ap）中c（Cl-）＞c（NH4+）

陷阱五 氧化还原反应的电子转移数目

较复杂的氧化还原反应中，求算电子转移的数目。如Na2O2与H2O、Cl2与NaOH溶液反应等。

陷阱六 分散系的变化导致微粒数目的变化

如FeCl3溶液转化为Fe(OH)3胶体粒子，因为胶体粒子是分子的集合体，所以胶体的数目小于原溶液中的Fe3+的数目。

练一练 下列各种说法是否正确？

（1）2.24LCO2中含有的原子为0.3NA。

（2）0.1L 3.0mol/L的NH4NO3溶液中含有NH4+数目为0.3NA。

（3）4.5gSiO晶体中含有的硅氧键数目为0.3NA。

（4）5.6g铁粉与硝酸反应失去的电子数一定为0.3NA。

（5）常温下11.2L甲烷气体含有甲烷分子数为0.5NA。

（6）5.6g铁与足量的稀盐酸反应失去的电子数一定为0.3NA。

（7）2mol钠与足量的稀盐酸反应生成NA个H2分子。

（8）30g甲醛中含共用电子对总数为4NA。

（9）标准状况下，22.4L氦气与22.4L氟气所含原子数均为24NA。

（10）相同条件下，N2和O3的混合气体与等体积的N2所含原子数相等。

（11）1.0L 1.0mol/L CH3COOH溶液中，CH3COOH分子数为NA。

（12）Na2O2与CO2反应生成11.2L O2(标准状况)，反应中转移的电子数为NA。

（13）46g NO2和N2O4的混合物含有的原子数为3 NA。

（14）2mol SO2和1mol O2在一定条件下充分反应后，混合物的分子数为2 NA。

（15）常温常压下，3.2g O3所含的原子数为0.2 NA。

（16)18g D2O所含的电子数为10 NA。

（17）1mol Na2O2固体中含离子总数为4 NA。

【感悟高考真题】
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4.（2010·上海·7T）NA表示阿伏加德罗常数，下列叙述正确的是 
A．等物质的量的N2和CO所含分子数均为NA
B．1.7g H2O2中含有的电子数为0.9 NA
C．1mol Na2O2 固体中含离子总数为4 NA  
D．标准状况下，2.24L戊烷所含分子数为0.1 NA
5.（2010·江苏·5T）设[image: image36.wmf]A
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D．常温常压下，22.4L乙烯中[image: image43.wmf]CH

—

键数为4[image: image44.wmf]A

N


6．（09·上海卷[image: image1.wmf]i

i

M

V

%

å

·12T）NA代表阿伏加德罗常数。下列有关叙述正确的是              (    )
A．标准状况下，2.24LH2O含有的分子数等于0.1NA
B．常温下，[image: image45.wmf]23

100mL1mol/LNaCO

溶液中阴离子总数大于0.1NA
C．分子数为NA的CO、C2H4混合气体体积约为22.4L，质量为28g

D．3.4[image: image46.wmf]3
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中含N—H键数目为[image: image47.wmf]A
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7．（09·江苏卷·4T） 用NA表示阿伏加德罗常数的值。下列叙述正确的是w        . (    )

A．25℃时，PH=13的1.0L Ba（OH）2溶液中含有的[image: image48.wmf]-

OH

数目为0.2NA

B．标准状况下，2.24L Cl2与过量稀NaOH溶液反应，转移的电子总数为0.2NA
C．室温下，21.0g乙烯和丁烯的混合气体中含有的碳原子数目为1.5NA

D．标准状况下，22.4L 甲醇中含有的氧原子数为1.0NA
8．（09·广东理基·20T）设nA代表阿伏加德罗常数(NA)的数值，下列说法正确的是 (    ) 
A．22．4 L Cl2中含有nA个C12分子

   B．1 L 0．1 mol·L-1 Na2SO4溶液中有0.1NA个Na+

C．1 mol H2与1 mol C12反应生成NA个HCl分子

   D．1 mol Ca变成Ca2+时失去的电子数为2NA
例1：在两个容积相同的容器中，一个盛有HCl气体，另一个盛有H2和Cl2的混合气体。在同温同压下，两容器内的气体一定具有相同的(　 )
　　(A)原子数　　(B)密度　　(C)质量　　(D)质子数 



